
ATA DA DUCENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE
GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA NO DIA PRIMEIRO DE NOVEMBRO DE DOIS
MIL E DEZESSEIS, ÀS 09:30 HORAS, NA SALA DA 312 3º ANDAR DA FACULDADE DE
ECONOMIA/FACE/UFMG, convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 024/2016 de 20/10/2016 para atender a seguinte
pauta: 1. Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Processo Seletivo 2016; 4. Homologações Diversas; 5.
Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Professor RICARDO
ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO
(Subcoordenador); REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores, BERNARDO10
MACHADO GONTIJO, CRISTINA HELENA RIBEIRO ROCHA AUGUSTIN, DORALICE
BARROS PEREIRA, JOSE ANTÔNIO SOUZA DE DEUS, RALFO EDMUNDO DA SILVA
MATOS, VILMA LÚCIA MACAGNAN CARVALHO e WELLINGTON LOPES ASSIS;
Representantes Discentes: JONAS RODRIGO DO AMARAL. Constatado quórum, o Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE15
ATAS: Não houve ata para aprovação. ITEM 2. INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
informou sobre a ocupação dos alunos no IGC e os transtornos que este acontecimento poderá causar
ao andamento do Processo Seletivo e no preenchimento da Plataforma Sucupira. ITEM 3.
PROCESSO SELETIVO: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia colocou em votação a continuidade ou
interrupção do Processo Seletivo em andamento em virtude da ocupação dos alunos no IGC: 06 (seis)20
votos em favor da continuidade do processo e 02 (duas) abstenções. Foram apresentados os recursos
contra a 1ª Etapa do processo. Será designado um novo local para defesa oral do Projeto de Pesquisa.
ITEM 4. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: a) Inscrição de Defesas de Dissertação: O
Colegiado homologou as inscrições de defesas de Dissertação da discente Juliana Martins Fonseca,
cujo trabalho intitulado “Paisagens e imagens Amazônicas: Os caminhos do imaginar, olhar e sentir”,25
com anuência da orientadora Profa. Maria Aparecida dos Santos Tubaldini, e previsão de
apresentação no dia 29 de setembro de 2016. b) Defesas de Seminários de Dissertação: O
Colegiado homologou as atas de defesa do seminário de dissertação dos discentes, a saber: Paulo
Henrique da Costa, cujo trabalho intitulado “Potencial da altimetría por satélite no monitoramento
do nível de água em cinco lagos do Pantanal” foi apresentado no dia 23 de agosto de 2016, perante a30
seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Philippe Maillard (Orientador-IGC/UFMG), Cristina
Helena Ribeiro Rocha Augustin (IGC/UFMG) e Éder José de Andrade Pinto (EHR/UFMG). O
trabalho foi aprovado; Kelly Aparecida de Souza, cujo trabalho intitulado “Estrutura, topofilia e
topofobia: percepção intergeracional e paisagem urbana” foi apresentado no dia 20 de setembro de
2016, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Ralfo Edmundo da Silva Matos35
(Orientador – IGC/UFMG), Maria Luiza Grossi (IGC/UFMG) e José Antônio Souza de Deus
(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. c) Incrição de Defesa de Exame de Qualificação: O
Colegiado homologou a inscrição defesa do Exame de Qualificação dos discentes a saber Gabriela
de Lima Gomes, cujo trabalho intitulado “ Preservação e seus meios: as geograficidades da vida
cotidiana do Bloco do Zé Pereira do Clube dos Lacaios em Ouro Preto” com anuência do orientador40
Prof. José Antônio Souza de Deus e previsão de apresentação no dia 23 de setembro de 2016; André
Simplício de Carvalho, cujo trabalho intitulado “A Geohistória da Bacia do Rio Doce: Um olhar a
partir de suas redes” com anuência do orientador Prof. Ralfo Edmundo da Silva Matos e previsão de
apresentação no dia 27 de setembro de 2016; Fabiana Pena Fabri, cujo trabalho intitulado “Estudo
da carstificação dos quartzitos da região sudeste de Diamantina/ MG, a partir de uma fase pré-45
cárstica” com anuência da orientadora Cristiane Valéria de Oliveira e previsão de apresentação no
dia 03 de outubro de 2016; d) Defesa de Exame de Qualificação: O Colegiado homologou a
inscrição e ata de defesa do Exame de Qualificação dos discentes a saber: Eric Oliveira Pereira,
cujo trabalho intitulado “Processamento de dados de radar altimétrico adaptados à mediação do nível
de água em rios de médio porte”, foi apresentado no dia 14 de setembro de 2016, perante a seguinte50
Banca Examinadora: Profs. Drs. Philippe Maillard (Orientador-IGC/UFMG), Rodrigo Cauduro Dias
de Paiva (UFRGS) e Rodrigo Afonso Albuquerque Nóbrega (UFMG). O trabalho foi aprovado;
Gabriela de Lima Gomes, cujo trabalho intitulado “As geograficidades da Vida Cotidiana no Bloco
do Zé Pereira Clube dos Lacaios em Ouro Preto”, foi apresentado no dia 23 de setembro de 2016,
perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. José Antônio Souza de Deus (Orientador-55
IGC/UFMG), Altair Sancho Pivoto (UFJF), Valeria de Oliveira Roque Ascenção (IGC/UFMG) e
Virginia de Lima Palhares (UFMG). O trabalho foi aprovado; Fabiana Pena Fabri, cujo trabalho



intitulado “Estudo da carstificação dos quartzitos da região sudeste de Diamantina/ MG, a partir de
uma fase pré-cárstica”, foi apresentado no dia 03 de outubro de 2016, perante a seguinte Banca
Examinadora: Profs. Drs. Cristiane Valeria de Oliveira (Orientadora-IGC/UFMG), Fábio Soares de60
Oliveira (IGC/UFMG) e Roberto Célio Valadão (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado; e)
Prorrogação de prazo de Defesas de Exame de Qualificação: O Colegiado homologou a
aprovação Ad Referendum da solicitação de prorrogação de prazo da apresentação do Exame de
Qualificação os discentes a saber: Manuela Corrêa Pereira com a anuência do orientador Prof.
Roberto Célio Valadão para a apresentação até 14 de novembro de 2016; Henrique Amorim65
Machado com a anuência da orientadora Prof. Cristiane Valéria de Oliveira para a apresentação até
29 de novembro de 2016; Natália Lelis com a anuência do orientador Prof. Geraldo Magela Costa
para a apresentação até 29 de dezembro de 2016; Gabriel Túlio de Oliveira Barbosa com a
anuência do orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo para a apresentação até 29 de dezembro de
2016; Marcos Nicolau Santos da Silva com a anuência da orientadora Profa. Maria Aparecida dos70
Santos Tubaldini para a apresentação até 29 de dezembro de 2016. f) Aproveitamento de Estudos:
O Colegiado homologou o parecer favorável do Prof. Carlos Henrique Jardim ao aproveitamento das
disciplinas cursadas no Mestrado Programa de Pós-graduação em Geografia da Universidade Federal
do Tocantins, a saber: “Métodos em Estudos Geo-Ambientais”, 60 horas/04 créditos cursada e
aprovada no 1º semestre de 2011, “Teorias e Métodos da ciência Geográfica”, 60 horas/04 créditos75
cursada e aprovada no 1º semestre de 2011, “Fronteira, Espaço e Planejamento Regional”, 60
horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2011, “Rede Urbana e Organização Sócio-
Espacial”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2011, de interesse do
doutorando Aion Angelu Ferraz Silva; O Colegiado homologou o Aproveitamento Estudo da
disciplina isolada cursada do Programa de Pós-Graduação em Geografia: “Tópicos Especiais:80
Intercâmbio Acadêmico BR- Alemanha: Aulas práticas sobre conflitos ambientais em torno da
produção de biocombustíveis”, 60 horas/04 créditos de interesse do mestrando Alexandre Coelho
Ferreira. ITEM 4. OUTROS ASSUNTOS: O professor Ricardo Alexandrino Garcia, apresentou o
Requerimento de Trancamento Total de Matrícula, com anuência do orientador Prof. Sérgio Manuel
Merêncio Martins, por motivo de saúde de familiar, de interesse da doutoranda Maria Diana de85
Oliveira, sendo o Requerimento deferido pelo Colegiado; o Colegiado deferiu o pedido de alteração
da orientação do doutorando Davi do Vale Lopes, feito pela Profa. Cristiane Valéria de Oliveira,
alterando para o Prof. Fábio Soares de Oliveira. O Prof. Wellington Lopes Assis colocou sobre as
novas normas de política para avaliação dos periódicos e sugeriu uma reunião para discussão da
política da Revista Geografias, o colegiado aprovou a sugestão, será marcada uma reunião com a90
participação do Chefe do Departamento de Geografia. Profa. Cristina Helena Ribeiro Rocha
Augustin solicitou reunião para discussão sobre a avaliação CAPES. O representante dos discentes
Jonas Rodrigo Amaral, colocou a dificuldade que os alunos estão enfrentando para utilizarem os
laboratórios devido à ocupação do IGC. Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo colocou as dificuldades
para conseguir financiamento para a Revista Geografias. Prof. Bernardo Machado Gontijo colocou a95
disposição uma sala de aula na Estação Ecológica durante o período de ocupação. O Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a
presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 01 de
novembro de 2016. Míriam Martha Ferreira Cardoso, Assistente em Administração.


